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1 Äèñêðåòíûå ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû

Êàêàÿ òåìïåðàòóðà çàâòðà áóäåò íà óëèöå â 10 óòðà? Êàêóþ îöåíêó äàííûé ñòóäåíò ïîëó÷èò íà ýêçàìåíå ïî
êóðñó ìàòåìàòèêè? Ñêîëüêî áóäóò ñòîèòü àêöèè íåêîòîðîé êîìïàíèè â ñëåäóþùåì ìåñÿöå? Ñêîëüêî î÷êîâ
âûïàäåò íà èãðàëüíîì êóáèêå?

Âñ�e ïåðå÷èñëåííîå � ïðèìåðû ñëó÷àéíûõ âåëè÷èí. Íåôîðìàëüíî ãîâîðÿ, ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà � ýòî
òàêàÿ âåëè÷èíà, çíà÷åíèå êîòîðîé âûáèðàåòñÿ â ðåçóëüòàòå ïðîâåäåíèÿ ñëó÷àéíîãî èñïûòàíèå. Ïîñêîëüêó
èñõîä ñëó÷àéíîãî èñïûòàíèÿ çàðàíåå íåèçâåñòåí, âîîáùå ãîâîðÿ, íåèçâåñòíî, ÷åìó áóäåò ðàâíà ñëó÷àéíàÿ
âåëè÷èíà. Òåì íå ìåíåå, ÷òî-òî î ñëó÷àéíûõ âåëè÷èíàõ ìû îáû÷íî âñ�e-òàêè çíàåì. Íàïðèìåð, åñëè ðå÷ü
èäåò î çàâòðàøíåé òåìïåðàòóðå, ìîæíî ñ óâåðåííîñòüþ ñêàçàòü, ÷òî îíà áóäåò íå ìåíüøå -300 ãðàäóñîâ
ïî Öåëüñèþ (èç ôè- çè÷åñêèõ ñîîáðàæåíèé, òåìïåðàòóðà â ïðèíöèïå íå ìîæåò áûòü ìåíüøå àáñîëþòíîãî
íóëÿ, òî åñòü -273.15 ãðàäóñîâ Öåëüñèÿ), à îöåíêà íà ýêçàìåíå áóäåò íå ìåíüøå íóëÿ èëè íå áîëüøå 10
áàëëîâ (ïðè îöåíèâàíèè ïî äåñÿòèáàëüíîé øêàëå). Ìîæíî ïîëó÷èòü åùå áîëüøå èíôîðìàöèè î ñëó÷àéíîé
âåëè÷èíå: íàïðèìåð, åñëè èçâåñòíî, ÷òî ñòóäåíò óñïåøíî äåëàë âñå äîìàøíèå çàäàíèÿ, ðàçóìíî ñ÷èòàòü, ÷òî
âåðîÿòíîñòü ïîëó÷åíèÿ îöåíêè áîëüøå 5 áó- äåò áîëüøå, ÷åì âåðîÿòíîñòü ïîëó÷åíèÿ îöåíêè íèæå 4. È òàê
äàëåå. Ðàññìîòðèì íåñêîëüêî ïðèìåðîâ.

Ïðèìåð 1.1. Ìû ïîäêèäûâàåì ìîíåòêó òðè ðàçà. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà (îáîçíà÷èì å�e çà x) � ÷èñëî âû-
ïàâøèõ îðëîâ.

Íåòðóäíî âèäåòü, ÷òî òàêàÿ âåëè÷èíà ìîæåò ïðèíèìàòü îäíî èç êîíå÷íîãî ìíîæåñòâà çíà÷åíèé �
{0, 1, 2, 3}. (Ýòèì îíà îòëè÷àåòñÿ, íàïðèìåð, îò òåìïåðàòóðû çà îêíîì.) Ìû áóäåì ðàññìàòðèâàòü òîëüêî
òàêèå ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû.

Íàïîìíèì, êàê óñòðîåíû ýëåìåíòàðíûå èñõîäû â ñèòóàöèè ñ ïîäáðàñûâàíèåì ìîíåòêè: ìû ìîæåì èõ êî-
äèðîâàòü ïîñëåäîâàòåëüíîñòÿìè ñèìâîëîâ ¾Î¿ è ¾Ð¿. Íàïðèìåð, ¾ÎÎÎ¿ � âñå òðè ðàçà âûïàëè îðëû, èëè
¾ÎÐÎ¿ � â ïåðâûé ðàç âûïàë îð�eë, âî âòîðîé � ðåøêà, â òðåòèé � ñíîâà îð�eë. (Âñåãî ýëåìåíòàðíûõ èñõîäîâ
â ýòîì ñëó÷àå 23 = 8.) Òåïåðü êàæäîìó ýëåìåíòàðíîìó èñõîäó ìîæíî ñîïîñòàâèòü çíà÷åíèå ñëó÷àéíîé âåëè-
÷èíû x, êîòîðîå îíà ïðèíèìàåò, åñëè ðåàëèçîâàëñÿ ýòîò èñõîä. Íàïðèìåð, åñëè ðåàëèçîâàëñÿ èñõîä ¾ÎÎÎ¿,
òî âûïàëî 3 îðëà, è çíà÷èò x = 3. À åñëè ðåàëèçîâàëñÿ èñõîä ¾ÎÎÐ¿, îð�eë âûïàë âñåãî îäèí ðàç, òî åñòü
x = 1. (Ñì. òàáë. 1.)

Ïî òàáëèöå íåòðóäíî âèäåòü, ÷òî ðàçëè÷íûå çíà÷åíèÿ ìîãóò ïðèíèìàòüñÿ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíîé ñ ðàçíûìè
âåðîÿòíîñòÿìè. Íàïðèìåð, åñëè x = 0, òî îð�eë íå âûïàäàë íè ðàçó, à çíà÷èò âûïàëè âñå ðåøêè. Ýòîìó
ñîáûòèþ ñîîòâåòñòâóåò åäèíñòâåííûé èñõîä ¾ÐÐÐ¿, è åãî âåðîÿòíîñòü òàêèì îáðàçîì ðàâíà 1/8. Ñ òàêîé
æå âåðîÿòíîñòüþ x ìîæåò ïðèíèìàòü è çíà÷åíèå 3. À âîò äëÿ x = 1 âîçìîæíîñòåé ãîðàçäî áîëüøå: òàêîìó
çíà÷åíèþ ñîîòâåòñâóåò òðè èñõîäà, â êîòîðûõ âûïàäàåò ðîâíî îäèí îð�eë: ¾ÎÐÐ¿, ¾ÐÐÎ¿, ¾ÐÎÐ¿. Çíà÷èò,
âåðîÿòíîñòü ñîáûòèÿ x = 1 ðàâíà 3/8. (Ñì. òàáëèöó 2.)

Òàáëèöà, â êîòîðîé óêàçàíî, ñ êàêîé âåðîÿòíîñòüþ ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ïðèíèìàåò òî èëè èíîå çíà÷åíèå,
íàçûâàåòñÿ ðàñïðåäåëåíèåì (äèñêðåòíîé) ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû.

Ïåðåéäåì ê ñëåäóþùåìó ïðèìåðó.

Ïðèìåð 1.2. Èãðàëüíûé êóáèê êèäàþò îäèí ðàç. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà y � âûïàâøåå ÷èñëî î÷êîâ.

Êàêîâî ðàñïðåäåëåíèå òàêîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû? Îíà y ïðèíèìàåò îäíî èç 6 çíà÷åíèé {1, 2, 3, 4, 5, 6}.
Êàæäîå çíà÷åíèå ïðèíèìàåòñÿ ñ âåðîÿòíîñòüþ 1/6. Òàáëèöà ðàñïðåäåëåíèÿ â ýòîì ñëó÷àå î÷åíü ïðîñòàÿ (ñì.
òàáë. 3).
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èñõîä çíà÷åíèå x
ÎÎÎ 3
ÎÎÐ 2
ÎÐÎ 2
ÎÐÐ 1
ÐÎÎ 2
ÐÎÐ 1
ÐÐÎ 1
ÐÐÐ 0

Òàáëèöà 1: Çíà÷åíèÿ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû x (÷èñëî îðëîâ) ïðè ðåàëèçàöèè ðàçëè÷íûõ èñõîäîâ

çíà÷åíèå x èñõîäû âåðîÿòíîñòü
0 ÐÐÐ 1/8
1 ÐÐÎ, ÐÎÐ, ÎÐÐ 3/8
2 ÎÎÐ, ÎÐÎ, ÐÎÎ 3/8
3 ÎÎÎ 1/8

Òàáëèöà 2: Ðàñïðåäåëåíèå çíà÷åíèé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû x

çíà÷åíèå y 1 2 3 4 5 6
âåðîÿòíîñòü 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

Òàáëèöà 3: Ðàñïðåäåëåíèå ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû y
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